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5. Sofinancer/sofinancerji:

	
	Javna agencija za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije
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II. Vsebinska struktura zaključnega poročila o rezultatih raziskovalnega projekta v okviru CRP

1. Cilji projekta:


1.1.
Ali so bili cilji projekta doseženi?


FORMCHECKBOX 
  a)  v celoti


FORMCHECKBOX 
  b)  delno


FORMCHECKBOX 
  c)  ne



Če b) in c), je potrebna utemeljitev.

	     


1.2.
Ali so se cilji projekta med raziskavo spremenili?

FORMCHECKBOX 
  a)  da

FORMCHECKBOX 
  b)  ne


Če so se, je potrebna utemeljitev:

	     


2. Vsebinsko poročilo o realizaciji predloženega programa dela
:

	
	1 UVOD

Pedološka karta Slovenije je začela nastajati v svoji digitalni obliki konec osemdesetih let. Dokončana je bila leta 1999, ko je bil celoten teritorij Slovenije pokrit z usklajeno karto v merilu 1:25.000. Ta karta je pravzaprav jedro digitalnega informacijskega sistema o tleh, ki smo ga poimenovali TIS (talni informacijski sistem). Samo digitalno karto je financirala Republika Slovenija oziroma Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. Za nadaljevanje, to je vzpostavitev talnega informacijskega sistema pa enovito financiranje ni bilo zagotovljeno. TIS je tako nastal v sklopu številnih znanstvenih predvsem pa strokovnih projektov in nalog za državne in privatne naročnike v katerih smo uporabili konkretne podatke o tleh. 

Že v samem začetku smo si prizadevali da bi bila digitalna baza podatkov multifunkcionalna. S tem mislimo, da bi bila uporabna čim večjemu krogu uporabnikov tako s področja kmetijstva in gozdarstva, kakor tudi varstva okolja, vodnemu gospodarstvu in drugim. S to predpostavko poskušamo v tej raziskovalni nalogi pojasniti uporabnost pedološke karte tudi za potrebe Slovenske vojske. 

2 METODE DELA

Projekt zajema dve sestavni enoti. Digitalna baza podatkov, ki je v končnem poročilu predstavljena kot zbirka testnih kart v merilu 1: 25.000, ter kot digitalna baza podatkov v formatu uporabnem za programske pakete ARC ( ARC-GIS, ARC -VIEV, ARC- MAP).

Priročnik, ki razlaga in pojasnjuje razprostranjenost in vrste tal v  Sloveniji  in njihove glavne lastnosti. 

2.1 Izdelava digitalne baze in kart 

Za namene kot jih predpostavljamo, da bi ustrezali potrebam Slovenske vojske je bil izdelan dodaten atribut, ki smo ga imenovali IPL – inženirske pedološke lastnosti (tal). Gre za kompleksen parameter, ki definira osnovne geomehanske lastnosti tal in njihove matične podlage. V ta namen je bila uporabljena standardna inženirsko geološka klasifikacija, ki je bila v največji možni meri usklajena z lastnostmi posameznih talnih enot. Talne enote so bile preverjene tako v okviru TIS kakor tudi s terenskim preverjanjem. 

2.2 Priročnik 

Priročnik za uporabo pedološke karte Slovenije smo imenovali kar z naslovom projekta, to je » Inženirski atlas tal Slovenije za potrebe Slovenske vojske«. Gre za prilagajanje zbranih podatkov s področja pedologije inženirski geologiji in geomehaniki. Kot idejna osnova je bil uporabljen priročnik »Military Soil Engineering« FM 5-410 Ameriške vojske, verzija marec 1997. Pri tem je potrebno poudariti, da so bili le deli posameznih poglavij prevedeni, velika večina priročnika je avtorsko delo sodelavcev projekta, tako da je kot celota priročnik pripravljen in prilagojen za uporabo v slovenskih razmerah. 

3 REZULTATI

Rezultati so podani na CD –ju in grafično kot izrisane tematske karte in priročnik.

4 SKLEPI

Priročnik omogoča inženircem spoznavanje s tlemi oziroma pedološko karto. S tem pa tudi spoznavanje tal v širšem prostoru. 

Priročnik in digitalna baza ne moreta in tudi nimata namena nadomestiti geomehanskih raziskav, ki so potrebne za konkretne gradbene izvedbe, zlasti večjih in zahtevnejših razmer. 

Digitalna baza v tem trenutku deluje skromno, saj zajema le majhen del Slovenije. Vendar smo v teku projekta uspeli sestaviti glavnino ključa za prilagajanje pedološke karte inženirski uporabi. Nadaljnji postopek priprave še ostalih listov, tako da bi baza zajemala celotno območje Republike Slovenije, bi bila po mnenju sodelavcev projekta bistveno enostavnejša in tudi izvedljiva v razmeroma kratkem času. 

5 VIRI 
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6 PRILOGE

6.1 Priročnik:  Inženirski atlas tal Slovenije za potrebe Slovenske vojske

6.2
Tematske karte Inženirske lastnosti tal 

Karte TK 25: 

Gornja Radgona,

Pragersko, Zlatoličje, 

Majšperk, Ptujska gora,

Razdrto, Postojna, Cerknica,

Divača, Senožeče, Pivka, Palčje,

Dolenjske toplice, Novo mesto

6.3
CD

Vsebina CD:

Poročilo 

Priročnik Inženirski atlas tal Slovenije za potrebe Slovenske vojske

Digitalna baza podatkov



3. Izkoriščanje dobljenih rezultatov:

3.1.
Kakšen je potencialni pomen
 rezultatov vašega raziskovalnega projekta za: 

FORMCHECKBOX 
   a) odkritje novih znanstvenih spoznanj;

FORMCHECKBOX 
   b) izpopolnitev oziroma razširitev metodološkega instrumentarija;

FORMCHECKBOX 
   c) razvoj svojega temeljnega raziskovanja;

FORMCHECKBOX 
   d) razvoj drugih temeljnih znanosti;

FORMCHECKBOX 
   e) razvoj novih tehnologij in drugih razvojnih raziskav.

3.2.
Označite s katerimi družbeno-ekonomskimi cilji (po metodologiji OECD-ja) sovpadajo rezultati vašega raziskovalnega projekta:

 FORMCHECKBOX 
 a) razvoj kmetijstva, gozdarstva in ribolova - Vključuje RR, ki je v osnovi namenjen razvoju in podpori teh dejavnosti;

 FORMCHECKBOX 
 b) pospeševanje industrijskega razvoja - vključuje RR, ki v osnovi podpira razvoj industrije, vključno s proizvodnjo, gradbeništvom, prodajo na debelo in drobno, restavracijami in hoteli, bančništvom, zavarovalnicami in drugimi gospodarskimi dejavnostmi;

 FORMCHECKBOX 
 c) proizvodnja in racionalna izraba energije - vključuje RR-dejavnosti, ki so v funkciji dobave, proizvodnje, hranjenja in distribucije vseh oblik energije. V to skupino je treba vključiti tudi RR vodnih virov in nuklearne energije;

 FORMCHECKBOX 
 d) razvoj infrastrukture - Ta skupina vključuje dve podskupini:

· transport in telekomunikacije - Vključen je RR, ki je usmerjen v izboljšavo in povečanje varnosti prometnih sistemov, vključno z varnostjo v prometu;

· prostorsko planiranje mest in podeželja - Vključen je RR, ki se nanaša na skupno načrtovanje mest in podeželja, boljše pogoje bivanja in izboljšave v okolju;

 FORMCHECKBOX 
 e) nadzor in skrb za okolje - Vključuje RR, ki je usmerjen v ohranjevanje fizičnega okolja. Zajema onesnaževanje zraka, voda, zemlje in spodnjih slojev, onesnaženje zaradi hrupa, odlaganja trdnih odpadkov in sevanja. Razdeljen je v dve skupini:

 FORMCHECKBOX 
 f) zdravstveno varstvo (z izjemo onesnaževanja) - Vključuje RR - programe, ki so usmerjeni v varstvo in izboljšanje človekovega zdravja;

 FORMCHECKBOX 
 g) družbeni razvoj in storitve - Vključuje RR, ki se nanaša na družbene in kulturne probleme;

 FORMCHECKBOX 
 h) splošni napredek znanja - Ta skupina zajema RR, ki prispeva k splošnemu napredku znanja in ga ne moremo pripisati določenim ciljem;
 FORMCHECKBOX 
 i) obramba - Vključuje RR, ki se v osnovi izvaja v vojaške namene, ne glede na njegovo vsebino, ali na možnost posredne civilne uporabe. Vključuje tudi varstvo (obrambo) pred naravnimi nesrečami.

3.3.
Kateri so neposredni rezultati vašega raziskovalnega projekta za naročnike in glede na zgoraj označen potencialni pomen in razvojne cilje?

	
	Rezultat je priročen inženirski sistem sestavljen iz pisnega priročnika v slovenskem jeziku ter digitalne baze podatkov z moduli za aplikacijo v GIS sistemu. 

Priročnik vsebuje osnovna pedološka, geološka, in geotehnična znanja ter nekatere opise pomembne za razprostranjenost  tal ter uporabnost v slovenskem prostoru. 

Dopolnilo prvega dela priročnika je geoinformacijski sloj v 25 m rastrski resoluciji z atributnimi podatki pomembnimi za izvajanje inženirskih del na območju republike Slovenije. Atributni sloj oziroma digitalna baza je bila izdelana za testne lokacije določene v soglasju z naročnikom.





3.4.
Kakšni so lahko dolgoročni rezultati vašega raziskovalnega projekta za naročnike in glede na zgoraj označen potencialni pomen in razvojne cilje?

	
	V okviru projekta so bile odpravljene dileme, ki se nanašajo na generalizacijo karte in uvajanje novega atributa. V nadaljevanju bi tako lahko hitro in z manjšim finančnim vložkom zagotovili pokritost celotne RS z ustrezno tematsko strokovno karto. V nadaljevanju je seveda še veliko možnosti po dograditvi in dopolnitvi tako informacijskega sistema kakor tudi samega priročnika.  


3.5.
Kje obstaja  verjetnost, da bodo vaša znanstvena spoznanja deležna zaznavnega odziva?

FORMCHECKBOX 
  a) v domačih znanstvenih krogih;

FORMCHECKBOX 
  b) v mednarodnih znanstvenih krogih;

FORMCHECKBOX 
  c) pri domačih uporabnikih;

FORMCHECKBOX 
  d) pri mednarodnih uporabnikih.

3.6.
Kdo (poleg sofinancerjev) že izraža interes po vaših spoznanjih oziroma rezultatih?

	
	Sorodne stroke, inženirski geologi, geomehaniki.


3.7.
Število diplomantov, magistrov in doktorjev, ki so zaključili študij z vključenostjo v raziskovalni projekt?

	
	1, diploma; Čuk J. 2005: Primerjava sedimentacijsko-pipetne in areometrične metode za določevanje teksture tal.      


4. Sodelovanje z tujimi partnerji:

4.1.
Navedite število in obliko formalnega raziskovalnega sodelovanja s tujimi raziskovalnimi inštitucijami.

	
	


4.2.
Kakšni so rezultati tovrstnega sodelovanja?

	
	     


5. Bibliografski rezultati
 :


Za vodjo projekta in ostale raziskovalce v projektni skupini priložite bibliografske izpise za obdobje zadnjih treh let iz COBISS-a) oz. za medicinske vede iz Inštituta za biomedicinsko informatiko. Na bibliografskih izpisih označite tista dela, ki so nastala v okviru pričujočega projekta.

6. Druge reference
 vodje projekta in ostalih raziskovalcev, ki izhajajo iz raziskovalnega projekta:

	
	Predstavitev delnih rezultatov projekta, Poveljstvo sil, Vrhnika, september 2005 


� Potrebno je napisati vsebinsko raziskovalno poročilo, kjer mora biti na kratko predstavljen program dela z raziskovalno hipotezo in metodološko-teoretičen opis raziskovanja pri njenem preverjanju ali zavračanju vključno s pridobljenimi rezultati projekta.





� Označite lahko več odgovorov.


� Bibliografijo raziskovalcev si lahko natisnete sami iz spletne strani:http:/www.izum.si/


� Navedite tudi druge raziskovalne rezultate iz obdobja financiranja vašega projekta, ki niso zajeti v bibliografske izpise, zlasti pa tiste, ki se nanašajo na prenos znanja in tehnologije.


Navedite tudi podatke o vseh javnih in drugih predstavitvah projekta in njegovih rezultatov vključno s predstavitvami, ki so bile organizirane izključno za naročnika/naročnike projekta.
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