Marjan Vešnar je 1994 ustanovil Planinsko sekcijo Slovenske vojske. V planine je popeljal več kot 2000 pohodnikov, organiziral planinske tabore in skoraj 100 družinskih planinskih vikendov. Na planinskih poteh so pohodniki spoznavali tudi naravne lepote in ostaline življenja in dela preteklih rodov. Pohodniki so z njim obiskali preko 100 gradov ali njihovih ruševin. 

O razstavi »Kamnite ostaline časa«
»Naši gradovi so del naše zgodovine in zgodovinskega spomina. So del kulture in družbenega življenja. Vsak grad pripoveduje svojo zgodbo. O mnogih izmed njih so napisane obsežne knjige. Izbira ni bila prijetna zato sem iz gradiva potegnil nekaj snopičev. In to so gradovi na razstavi.
Gradovi so višek gradbene umetelnosti (Predjama, Kamen, Statenberg), imeli so ogromne zbirke knjig in umetniških slik (Branik, Haasberg), bili so center napredne in umne kmetijske proizvodnje (Brestanica), negovali so viteško obrt (Kamen), se uspešno zoperstavili Turkom (Kraški rob) in bili prizorišča okupatorskega terorja (Branik, Brestanica, Kamen, Turjak). Gradovi in obrambna beneška linija proti Turkom so predstavljeni skupaj: Kubed, Hrastovlje, Podpeč, Črni kal in Hrastovlje.«
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